

в капиталовложениях на развитие материально-технической базы хранения и переработки зерна, создание резервного фонда для снабжения перерабатывающих предприятий региона, компенсация части издержек на его хранение; гарантии выполнения договорных обязательств. В рамках двухсторонних соглашений возможно регулирование сезонных транспортных тарифов на перевозку зерна посредством заключения договоров с территориальными управлениями железных дорог.

Таким образом, указанные выше негативные процессы во взаимоотношениях субъектов зернового рынка стали возможными в результате ослабления со стороны государства регулирующих и контролирующих функции, недостаточного уровня антимонопольных мер, ограничивающих необоснованный рост тарифов и расценок на услуги монополизированных элеваторов, перерабатывающих и обслуживающих предприятий, а также мер, регулирующих экономические отношения участников данного процесса на основе соблюдения баланса их интересов.

1. Правила формирования, хранения и использования государственных ресурсов зерна: Собр. Актов Президента РК и Правительства РК, Постановление Правительства РК от 28. 03. 2001, № 394.

2. О финансовом лизинге. Закон РК от 5 июля 2000, № 78-11 //Экономика и предпринимательство.- 2000.-№ 15 (115).- С.5-8.

3. Тагашев Н. Совершенствование регулирования финансового лизинга в сельскохозяйственном производстве //Транзитная экономика.- 2002.-№ 6.- С.106-112.

* * *

Мақалада астық өнімдерін өткізудегі экономикалық өзара қатынастарды жетілдірудің мәселелері қарастырылған. Автор астық өнімдерін өзара тиімді жеткізу шарттары бойынша аймақтардағы астық өндірушілер мен астық өнімін тұтынушылар арасындағы өзара келісімдерін қарастырған. Келісілген баға, сапа, ынталандыру мөлшері өткізу келісімінің шарттары болуы тиіс.

In article problems of perfection of economic mutual relations are covered at grain sale. The author considers direct agreements between administrations regions in which mutually advantageous conditions of grain deliveries would make a reservation. Contractual prices, quality, stimulation measures should become conditions of realisation of the agreement

УДК 338 49 (574.52)

ОРГАНИЗАЦИЯ БИРЖЕВОЙ ТОРГОВЛИ В КАЗАХСТАНЕ

Мизанбекова С.К.

Казахский национальный аграрный университет

Важнейшим звеном инфраструктуры зернового рынка является биржевая торговля. Основными функциями биржи являются слежение за рыночной конъюнктурой, налаживание информационного взаимодействия между субъектами рынка зерна, формирование объективных цен на зерно и зернопродукты, стимулирование развития зерновой торговли путем установления необходимой системы правил, условий и нормативов и контроль за их соблюдением.

Участниками биржевых операций являются брокерские конторы и фирмы, которые подают в торговую систему биржи заявки и способствуют их продвижению к источникам спроса и предложения (заключению сделок). Брокеры выступают в роли посредников между продавцом и покупателем товара, соединяющих их интересы, и одновременно в качестве полномочных представителей, действующих на бирже как доверенные лица владельцев реализуемого товара и его покупателей. Лица, занимающие биржевым посредничеством от своего имени и за свой счет, называют в отличие от брокеров дилерами (дэбберами).

Для подготовки и проведения биржевого процесса создаются биржевые комитеты (комиссии). *Комитет по правилам биржевой торговли* занимается составлением новых правил и внесением изменений в действующие правила биржевой торговли, подготовкой типовых контрактов, осуществлением контроля за соблюдением норм и правил и ознакомлением с ними всех заинтересованных лиц. *Комитет по стандартам и качеству* вырабатывает биржевые

стандарты, осуществляет экспертизу качества товаров, представляемые на торги, готовит акты экспертизы. *Котировальный комитет*, исходя из конъюнктуры рынка, ранее осуществленных сделок, определяет средний уровень и соотношение цен на биржевые товары (котировка цен). Одновременно он готовит биржевой бюллетень справочных цен, в котором публикуются данные о минимальных и максимальных значениях цен, по которым совершались сделки на бирже. *Информационные биржевые службы* обеспечивают движение информации по каналам связи и информационный сервис в соответствии с принятым порядком и технологией проведения биржевого процесса.

Сердцевину биржи представляет операционный зал, разделенный на специализированные торговые секции, каждая из которых занята совершением либо определенных видов торговых сделок, либо сделок по группам и видам товаров. Окончательное соединение предложения о продаже и заявки на покупку происходит в так называемом биржевом кольце («биржевой яме»), играющем роль главной сцены. Сделки считаются биржевыми, если они заключены публично в пределах этой территории.

Особенностью оптовой торговли продовольственным зерном в Северном Казахстане является то, что значительная доля продукции вывозится за ее пределы вследствие более высокой специализации зернового производства. Анализ показывает, что производство зерна в регионе отличается резкой нестабильностью, что приводит к скачкообразному ценообразованию и ставит товаропроизводителей в сложное положение в смысле прогноза оценок будущего урожая и его реализации. Между тем давно известно, что индикатором цен в любой цивилизованной стране является биржевая деятельность, в том числе и на зерновом рынке. Товарные биржи способствуют регулированию рынка: в период снижения рыночных цен на хлеб они содействуют их стабилизации и последующему повышению, а в период повышения цен - удерживают их от резкого роста.

Современная биржа - это рынок контрактов на поставку товара при относительно небольших размерах его реальных поставок. Когда рынок не стабилен, то всегда имеются участники, желающие зафиксировать или цену на свое сырье (в случае переработчиков), или цену (в случае производителей), или свой доход от аренды зерносклада (в случае владельцев зернохранилища (элеватора)).

Это порождает необходимость форвард-контрактов. Переход к форвардным сделкам дает возможность продавцу продать еще не произведенный товар - по цене, покрывающей расходы на его производство. В момент заключения форвардных контрактов стороны согласовывают не только цену, но и количество и качество товара, сроки и условия его поставок, а также оговаривают действия покупателя и продавца при недогрузе товара и несоответствии качества зерна и другие условия, касающиеся порядка передачи товара.

Однако при форвард-контрактах покупатель зачастую сталкивается с трудностями, связанными с поиском продавцов зерна нужного качества, поставкой в нужное время и место (те же проблемы свойственны и для продавца товара); высок риск невыполнения контрактных обязательств (при изменении цен на рынке). Фьючерсные же сделки не предусматривают обязательства сторон поставлять или принимать реальный товар. По своей сути фьючерсный контракт - это обещание доставить указанное количество зерна в указанное время в будущем. Данный контракт является видом ценных бумаг и может продаваться и покупаться сколько угодно раз до наступления дня доставки. Фьючерсные контракты унифицированы в смысле качества, количества, мест доставки, порядка решения споров, и только цена может колебаться в зависимости от конъюнктуры рынка, что, и привлекает большое количество его участников. Риск невыполнения обязательств разрешается благодаря клиринговой палате.

Стандартными условиями фьючерсного зернового контракта являются: контрактная единица (минимальный лот весом 100 тонн); цена (валюта оплаты - в тенге, в долларах США и пр.); месяцы торговли (сентябрь, ноябрь, январь, март, май и июль (июль - только для пшеницы); вид культур (продовольственная и фуражная пшеница, ячмень, овес); время и пункты доставки (лицензионные зернохранилища (элеваторы)). Гибкость фьючерсного рынка дает следующие преимущества: собирает покупателей и продавцов вместе под одну крышу; дает возможность его участникам следить за колебаниями рынка и знать точную стоимость зерна на рынке в любое заданное время. Функционирование фьючерсной биржи не означает подмену физического рынка,

а дает альтернативу в купле-продаже зерна, формирует зерновую политику каждого фермера, зернопереработчика, торговца.

Наличие фьючерсных контрактов позволит переработчикам зерна планировать свою деятельность и существенно снизить ценовые и производственные риски. Торговля фьючерсами на зерно дает ценовые ориентиры и возможность страхования коммерческих рисков изменения цены. Примерами успешного функционирования фьючерсных бирж являются такие, как Чикагский Совет по торговле (США) и Лондонская зерновая фьючерсная биржа (Великобритания) и др. В крупнейшей в мире бирже Chicago Board of Trade (CBOT), объем зерновых фьючерсных торгов составляет 700- 800 млн контрактов в год, в том числе на пшеницу - 300-400 тыс. контрактов (40-54 млн т), объем открытых позиций - 20-40 тыс. контрактов (2,7-5,4 млн т).

По мнению экспертов, рынок фьючерсов на зерно сможет полноценно функционировать только при наличии на нем достаточного числа инвесторов и ликвидности. Чтобы вызвать интерес к торговле этими фьючерсными контрактами, ликвидность биржи должна составлять не менее 10% от всего объема зернового рынка.

Товарно-сырьевые биржи в Казахстане еще не стали действенным инструментом рыночного товарообмена и ценообразования. При наличии многочисленных бирж объем продажи на них незначителен - не более 3% товарного зерна, а его предложение не стабильно. Существующие агропромышленные биржи используются не по назначению и не осуществляют фьючерсных сделок. Фактически, они осуществляют те же функции, что и оптовые рынки, будучи местом, объединяющим покупателей и продавцов.

Для совершенствования закупок зерна в интервенционные фонды наиболее эффективна технология фьючерсной системы закупа зерна в государственные ресурсы, основанная на организации биржевой торговли. Например, через биржи целесообразно закупать части зерна в республиканский и региональный фонды, и оно должно стимулироваться государством через компенсацию товаропроизводителям (покупателям) части затрат на транспортировку этого зерна, выдачу льготных кредитов под обязательство продажи зерна через эти биржи и др.

Закупки должны осуществляться в рамках единой торгово-информационной системы, с использованием средств удаленного доступа, что позволяет осуществлять закупки одновременно во всех основных зернопроизводящих территориях страны. Система торгов предусматривает заключение договоров с последующей поставкой товара в течение определенного времени по цене, указанной в договоре, что делает ее схожей с системой опционов, выгодной для продавцов зерна, то есть сельских товаропроизводителей.

Система биржевых торгов предусматривает заключение договоров с последующей поставкой товара в течение определенного времени по цене, указанной в договоре, что делает ее схожей с системой опционов, выгодной для продавцов зерна. Она предусматривает кредитование производителей зерна коммерческими банками под залог «срочных контрактов», обращающихся на бирже. Покупая контракт, реально обеспеченный поставками зерна в будущем, инвестор фактически финансирует сельскохозяйственное производство. При этом фьючерсные контракты дают возможность потребителям прогнозировать свои расходы на перспективу, сглаживать ценовые колебания путем страхования (хеджирования) ценовых рисков своих сделок на «срочном рынке», следовательно, иметь гарантию поставки сырья на определенный промежуток времени. От использования этой схемы выгоды могут иметь и региональные государственные структуры, которые путем продажи или покупки подобных контрактов через биржу усиливают межрегиональное взаимодействие по поставкам зерна. Учитывая то, что экспорт зерна стал неконтролируемым и на этом рынке присутствуют многочисленные финансово несостоятельные посредники, целесообразно ввести лицензирование деятельности по экспорту зерна.

Результаты сглаживания ценовых перепадов с использованием интервенционного механизма зависит от своевременности начала закупочных интервенций.

Если обратиться к опыту России, то здесь закупочные интервенции начали проводить с 2000 г. Как правило, закупочные интервенции начинались через 2-4 месяца после начала уборки урожая, когда около 2/3 собранного зерна уже закуплено на первичном рынке у сельских товаропроизводителей по невыгодным для них ценам и размещены в элеваторах крупных зерновых трейдеров. Следовательно, интервенционные операции не достигают главной поставленной цели - оказание господдержки сельским товаропроизводителям и через нее стимулирование хозяйств на увеличение товарных ресурсов зерна.

Биржи, на которых будет осуществляться торговля казахстанского зерна, спустя 12 лет вновь заработают. Только возвращение к форме торгов поддержит непосредственного производителя и поможет государству вернуть зерновой рынок в прозрачное состояние. В перспективе - создание товарно-сырьевой биржи с соответствующей инфраструктурой, а также развитие устойчивых экспортных каналов и транспортно-логистических структур.

Поставками зерна на внешние рынки занимается 281 лицензированный экспортер. При таком количестве трейдеров практически невозможно стимулировать их к проведению взвешенной ценовой политики. Выход видится в поэтапном переходе на биржевую торговлю: первый этап - по упрощенной схеме. Второй этап - создание товарно-сырьевой биржи с соответствующей инфраструктурой. Параллельно необходимо создавать устойчивые экспортные каналы и транспортно-логистические структуры.

Биржевая торговля в Костанайской области появилась в начале 90-х. Главное ее достоинство - прозрачность сделок, что нравилось далеко не всем продавцам, а тем более перекупщикам зерна и муки. Некоторое время зерно и мука входили в списки обязательной регистрации на Костанайской универсальной бирже "Астык" (номинально существующей и сегодня), но вскоре элеваторы и ХПП перешли в частные руки. Их владельцы и стали диктовать свои условия сделок, как на внутреннем, так и на внешнем рынке. Они пролобировали отмену регистрации сделок с зерном и мукой.

В современных условиях поставлена задача вхождения Казахстана в пятерку ведущих мировых экспортеров зерна. Для того чтобы выполнить поставленную задачу, по расчетам страна должна стабильно производить до 26 млн т. и в пределах 14 млн т. экспортировать.

В минувшем маркетинговом году удалось поставить на внешние рынки ровно на половину меньше. Если, к примеру, канадский фермер сам доводит зерно до экспортных кондиций и уже готовое хранит на элеваторе, то современные токи сельских товаропроизводителей требуют срочного технического перевооружения. В Казахстане насчитывается 229 ХПП общей емкостью в 14 млн т. Более 7 млн т. способны вместить 6 тысяч "амбаров" - в основном приспособленные склады. Необходимы новые емкости с современными технологиями хранения зерна, тем более что среднее расстояние перевозок зерна от поля до элеватора колеблется от 50 до 70 км - для чего нужно сокращать транспортные расходы. Решать эти и другие проблемы предполагается как за счет государственного бюджета, так и силами самих товаропроизводителей.

Текущий год ознаменовался для Казахстана оживлением биржевой торговли на качественно новом уровне. В республике начала работать товарная биржа "Евразийская торговая система" (ЕТС), которая сразу привлекла внимание сельских товаропроизводителей хотя бы уже потому, что в феврале, марте цены на зерно на внутреннем рынке республики снизились до самых низких за год значений.

Торги на бирже идут в ежедневном режиме на фоне четко обозначившейся тенденции повышения цен на зерно. АО "Казагроменеджмент" является одним из брокеров ЕТС.

С учетом условий причерноморского рынка зерна (Россия, Украина, Казахстан) цена на этот продукт в Казахстане зависит от урожая в Украине и России. Свое влияние на цену оказывают и потребности в зерне стран Центральной Азии, Афганистана, Ирана. Зная цену на зерно в России, в черноморских портах, можно было легко определить ту цену, которая должна быть в Северном Казахстане. Тем не менее, однозначно сказать, что цена на Казахстанское зерно зависит от цены на зерно в России и Украине, тоже нельзя. Хотя последние годы высокие урожаи зерна в Украине и России, безусловно, оказывали давление на логистику. Поэтому и возникла необходимость в наличии такого инструмента, как биржа, которая позволила бы прогнозировать изменение цены и оперативно отслеживать реальную ситуацию.

Инициаторами создания биржи явились АО "Региональный финансовый центр г. Алматы" (РФЦА) с одной стороны и российская биржа РТС с другой. По сути, это два крупных акционера. РТС в основание биржи заложила проверенные методы, которые адаптированы к нашим условиям, к условиям СНГ. Первые торги состоялись, доставлены необходимые объемы зерна, задепонировали зерновые расписки на банковском счету банка-оператора и выставлено на торги около 6 тыс. тонн зерна. В основном это зерно крестьянских хозяйств. Одновременно появилось несколько брокеров, которые выставили свои предложения на покупку. Надо отметить, что разница между закупочной ценой трейдеров и ценой, по которой крестьянские хозяйства реализовывали зерно, была очень большой. Цена покупки тонны зерна составила 17 тыс. тенге, а

цена предложения - 22 тыс. тенге. Положительный момент торгов на бирже состоял в том, что реальный продавец и реальный покупатель в середине этого отрезка сошлись на цене 19800 тенге. К тому же, на бирже торги идут в он-лайн режиме. Большая привлекательность биржи в том, что она гарантирует сделку. Если сделка совершается, то в течение одного дня происходит и оплата, и покупка, не надо искать покупателя продавца, а продавцу - покупателя.

В конце текущего года планируется вывести на биржу такой важный инструмент, как фьючерсы. Таким образом, сельский товаропроизводитель сможет гарантированно реализовать те объемы зерна, которые реально произведет с учетом производственных затрат при этом захеджировать риски. Продав фьючерсный контракт, он получит гарантированную цену, хеджирование рисков - это известная всемирная практика. К примеру, многие трейдеры, работающие на казахстанском рынке зерна, хеджируют свои риски на американских биржах. Торговые сессии проводятся ежедневно, когда на внутреннем рынке цена на зерно к марту достигла нижнего предела, было много предложений. Крупные зерновые компании держат свою ценовую планку и не продают большие объемы, надеясь на рост цен на зерно.

Сельские товаропроизводители могут, находясь у себя в районе, установить свою цену и торговать на бирже, сохраняя право выбора. Биржа функционирует параллельно со сложившейся схемой торговли. По мнению ряда брокеров, можно определить сеть железнодорожных станций, на которых расположены элеваторы, и собрать необходимое количество партий зерна по той или иной железнодорожной ветке, можно сразу "собрать" эшелон и отправить его. При этом биржа дает свою гарантию при небольших биржевых сборах для сельских товаропроизводителей.

По Закону "О товарных биржах" будет внедряться система выдачи лицензий, лицензирование биржевой деятельности, создание расчетно-клиринговых палат и биржа введет торги фьючерсными контрактами. В случае фьючерсных контрактов, если они будут экспортные, надо будет определить, какие базисы поставки будут интересны: будет ли это поставка на условиях DAF, или Каспийское море, FOB Актау. Или это будет DAF-граница с Россией или DAF-граница с Узбекистаном. На бирже создается специальный совещательный координационный орган, который на уровне государства будет поднимать необходимые вопросы по зерновым культурам.

В Республике сбором и обобщением информации по торговле зерном занимается Зерновой союз Казахстана, Министерство сельского хозяйства РК (Казагромаркетинг, Агроинформ). В последние годы появилась Интернет - биржа в режиме Он-лайн, позволяющая участникам рынка разместить свои заявки на куплю-продажу зерна. Однако, как показывает практика, имеющаяся на рынке информация о количественных и качественных параметрах продаж продукции и ценах, по которым совершались сделки, разрозненна и не дает целостного представления о конъюнктуре рынка. По многим параметрам информация о внутреннем рынке несопоставима с практикой мировой торговли, что следует учесть при вхождении Казахстана в ВТО.

1. Хусаинов Б.М. Конкуренентоспособность зерновой продукции Казахстана на мировом рынке //Вестник сельскохозяйственной науки.- 2008.- №5.-С. 13-15.

2. Специальный налоговый режим, упрощенная система налогообложения //Финансы.- 2003. - №6. - С. 33-37.

3. Култаев А., Асангалиев К. Диспаритет цен в сельском хозяйстве и практика его регулирования за рубежом // Проблема агрорынка.- 2008.- №1.- С. 48-52.

Мақалада биржалық келісімдердің шарттары мен талаптары қарастырылған. Тауарлық биржаны қалпына келтіру ауыл шаруашылығы өнімдерін өндірушілерге, қойылған баға бойынша делдалдарсыз, бидай өнімдерін өзбетінше сатуға мүмкіндік алуы.

In article conditions and an order of carrying out of transactions on the stock exchange are shined. Restoration of commodity exchanges will allow rural commodity producers to carry out grain sale independently, passing links of intermediaries for the established price.